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Literatură religioasă.
Arad, 10 Februarie.

Zilele aceste a apărut o broşură de învă
ţătură creştinească pentru popor, ca întâiul 
număr din revista lunară „Calea vieţii” re
dactată de părintele Dr. N. Brânzeu. E 'un 
început foarte modest, dar în sfârşit întâiul 
pas pentru a umplea o lacună adânc simţită 
în săraca noastră literatură religioasă pen
tru popor. Faptul că numărul întâi s’a tipă
rit la „Concordia” iar celelalte se vor tipări 
aiurea, a fost de ajuns pentru ca o revistă 
teologică să arunce bănueli asupra confesio- 
nalismului „Concordiei” . Mai mult încă: se 
iea în nume de rău chiar părintelui Brânzeu 
că prin revista ce redigiază vrea să răm ână 
la un nivel interconfesional, nutnind-o numai 
revistă „de învăţătură creştinească” , temân- 
dmse să nu rămână pe jos —  între două 
scaune.

E simptomatic faptul că apariţia unei ast
fel de publicaţii, dorite şi proectate ,de atâtea 
ori chiar în coloanele acestei reviste, în loc 
să le dea prilej redactorilor să aprecieze în
tâiul număr, să-i facă o critică, bună-rea cum 
ar fi m eritat, să-i făgăduiască ajutor în munca 
frumoasă şi salutară, se cmresc la 
întrebarea că pentru ce numărul în
tâi s’a tipărit la „Concordia” iar celelalte 
aiurea, şi se potignesc de intenţia părintelui 
Brânzeu de a rămânea la un nivel intercon
fesional.

Scriitorul acestor rânduri, .crede că che
stiunea de ce „Calea Vieţii” nu se va tipări 
la Arad, ci îrrtr’alt loc, n’are nici o însemnă
tate pentru însăşi revista. însemnătate are sin

gur faptul: cum se prezintă întâiul număr? 
Se poate ca „Cultura creştină” să revină 
asupra întâiului număr din .„Calea vieţii” în- 
t r ’un articol de apreciere, căci pân’ acum a 
pomenit-o la posta redacţiunii. Cred că va 
face-o pentrucă la un început aşa de greu 
trebue să pună umărul toţi cei cari pot, şi 
pe un drum neumblat încă, va 'fi bine să se 
meargă cu multă grije. Intenţiunea acestor 
şire nu este să facă o apreciere amănunţită 
a materialului din numărul întâiu din „Calea 
vieţii” , poate că voiu încerca cu alt prilej, 
dupăce va fi mai mult material apărut. Nu
mai aceste observări am deocamdată de fă
cut: limba va trebui să fie tmai populară —• 
cunoaşterea sfintei Scripturi să fie făcută în 
porţii mai mici, iar vechiul fel de a lupta îm
potriva alcoolismului va trebui părăsit, căci 
nu prinde. Şi încă ceva: dacă se fac tradu
ceri, să fie aceste povestiri de conţinut reli
gios moral, nu predici sau conferinţe ,de ale 
cutărui autor strein; aceste va fi mai bine 
să fie originale.

Nu mă po t împăca însă cu teama ce o 
are „Cultura creştină” că părintele Brânzeu 
vrând să dea o revistă de învăţătură cre
ştinească pentru poporul românesc,*- să nu 
răm ână pe jos între două scaune. Adecă, 
cum? Fiindcă revista nu va avea colorit nici 
unit nici neunit ci numai creştinesc să fie 
primejdie să se nască m oartă? Să nu aibă 
dreptul de existenţă ori să nu aibă posibili
tatea de a trăi? Nu se poate da adevărată 
învăţătură creştinească poporului (nostru şi 
nu se poate face educaţia lui morală decât 
sub pecetea confesionalismului?

Mi se pare că condiţia aceasta poate fi 
indispensabilă .unei reviste teologice, dar nu

a unei publicaţii pentru popor. Mi se pare 
că adevărurile creştineşti se pot învăţa, şi 
se pot sădi în sufletul ţăranului fără a fi ne
cesitat să insişti chiar asupra deosebirilor 
dogmatice cari ne despart pe noi în două 
biserici.

Mai ales că, după cât ştiu, „Calea vieţii” 
a r trebui să fie în rândul cel dintâi o armă de 
apărare în mâna (ărănimei noastre împotriva 
pocăiţilor, cari ne inundează satele în toate 
părţile. Uniţi şi neuniţi avem aceleaşi adevă
ruri de credinţă de apărat împotriva ace
stor sectari, nu pot fi deci şi mijloacele de 
apărare aceleaşi? Nu poate să rămână „Ca
lea vieţii” aşa cum a fost botezată „revistă 
de învăţătură creştinească pentru poporul 
românesc” ?

Cred că cu sprijinul tuturor celor ce do
resc răspândirea ăstor fel de publicaţii în 
sânul poporului, revista se poate face bine 
fără să jignească susceptibilitatea creştinilor 
cari se ţin de o biserică sau alta. Mai mult: 
cred că o revistă poporală de conţinut re- 
ligios-moral nici nu poate porni cu sorţi de 
isbândă decât lăsând obiectul deosebirilor 
confesionale pe seama revistelor teologice. 
Se va face foarte mult şi fără a se atinge deo
sebirile confesionale, dacă revistei îi va reuşi 
să-şi ajungă cel puţin întâiul scop: să fie .armă 
de apărare ţăranilor noştri împotriva învă
ţăturilor anabaptiste.

Va fi de lipsă însă ca începutul, greu şi 
aşa, să nu se facă şi mai greu prin voinţa 
oamenilor. De sigur ţăranii cetitori nu se 
vor gândi că gazeta e făcută de unit sau 
neunit, nu va trebui deci să-i facă alţii băgă
tori de seamă. Şi mi se pare că e deadreptul 
o greşală ca şi în vremile aceste grele să se
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Amintiri din „iadul“ dela Doberdo
Era vreme de toamnă târzie. Afară ploaia se 

cernea mereu, din ceaţa deasă care cuprindea sub 
vălul ei întunecat toate colinele şi toate dolinele. 
Marea care în alte dăţi se vedea atât de frumoasă 
şi atât de lucitoare, acum dispăruse cu totul. Prin
tre bărăciîe din lagăr nu se vedeau decât soldaţi 
cu vestmintele ude şi murdărite de pământul roşu 
lipicios din tranşee. Umblau încet cu privirile ţin
tite în pământ în vreme ce stropii de ploaie se 
storceau şi picurau de pe cozorocul chipiului. încă
perile erau tixite de ostaşi, cari îşi aruncau armele 
şi sacul din spinare pe paturile-priciuri ale bără- 
cii. Toţi erau uzi până Ia piele şi cu ciolanele amor
ţite de frig.

Ploaia se pusese de cu seara. Mai întâi asupra 
platoului se lăsase o ceată ca o pânză deasă din 
care începu a se cerne ploaia măruntă şi rece. 
Puţinul pământ de culoare roşie ce se afla prin
tre marea de pietri a terenului sterp şi pustiu, în
cepuse a se muia şi a deveni cleios şi lunecos. Apa 
străbătea prin vestminte până la piele iar răceala 
ei răspândea prin corpurile bieţilor ostaşi o amor
ţeală ucigătoare. Prin tranşee apa creştea mereu 
aşa că le năvălea în încălţăminte, însă ei stăteau 
nemişcaţi, cu arma în mână încărcând-o şi des- 
cărcând-o ne’ncetat. Gloanţele sburau în fl'ueră- 
turi şi într’o parte şi într’aita. întotdeauna în astfel 
de nopţi cu ceată focul se deslăntuia mai cu furie, 
căci atât ai noştri cât şi duşmanul se temeau de
hatârul poporal pe \ an 4 cor.

surprinderi. Cu toate că rachetele sburau mai dese, 
totuş razele lor nu puteau străbate prin pânza 
deasă a cetii aşa că terenul dintre tranşee rămânea 
tot în întunerec.

Abia către miezul nopţii se lăţise o veste îm
bucurătoare între ostaşi, care sbură din gură în 
gură îndealungul tranşeei, că în scurt vor fi schim
baţi de alt regiment. Suferinţele îndurate mai multe 
zile dearândul în iadul tranşeelor, fură uitate şi 
la gândul că vor întoarce pentru câteva zile în 
lagăr, pentru a se mai desmorti de frig şi a-şi 
linişti nervii vecinie răscoliţi de înfricoşatele bu
buituri, raze de bucurie începură a le licări în 
suflete şi în inimi.

După ce fură schimbaţi, toată noaptea orbecară 
prin întunerecul ca din iad până când în revăr
satul zorilor se văzură în lagăr.

Prin barăci sgomotul creştea şi se asemăna cu 
un vuiet înăbuşit, iar fumul se ridica încet în sus 
răspândindu-se îndealungul acoperişului. In jurul 
unui foc şedeau mai mulţi ostaşi şi se încălzeau. 
Privirile şi le ţinteau în flăcările mistuitoare ale 
focului. Pe fetele lor supte, slabe şi cu bărbile 
încâlcite, lumina focului îşi juca razele ei de bronz 
şi le da înfăţişarea unor eroi legendari din vremu
rile apuse. In realitate însă cu toţii erau eroi, 
căci vitejia şi curajul lor nu odată, ci mai de multe- 
ori a băgat pe Italian în răcorile morţii. Erau tă
cuţi. Suferinţele din tranşee i-au istovit de puteri, 
iar ploaia de peste noapte le-a luat voia cea bu*A
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de altădată. Nu se mai gândeau la nimic şi nici 
altă dorinţă nu mai aveau, decât să-şi usuce vest
mintele încărcate de apă. Dorul de casă şi dorul de 
ai lor, pe cari îndelungate luni nu i-au mai văzut, 
era copleşit de greutăţile pe cari trebuia să Ie în
dure un ostaş, aşa că repede nici nu ar mai fi 
ştiut să-şi deie seama, că în realitate cine sunt 
şi de unde sunt. Aşa li se părea că de când e lu
mea tot cu arma lângă dânşii s’au crescut şi tot în 
răsboaie s’au purtat şi că altă meserie nici nu 
mai aveau pe pământ decât a ucide pe semenii 
lor, de a vărsa sânge cald din inimi pătrunse ca 
şi ale lor tot de aceleaşi doruri, de aceleaşi sufe
rinţe.

După ce se mai desgheţară din amorţeala uci
gătoare şi după ce sângele începu a le circula mai 
cald prin vine, iar vestmintele se mai svântară 
de umezeală limbile începură a Ii se deslega şi 
fiecare începu a povesti mai una, mai alta.

Căprarul Nicolae Recoşanu privi la ostaşul Va- 
sile Dancea, îl măsură lung, în urmă îi grăi:

— Măi Vasile, auzita-i, că o să fi decorat?
— Eu? — făcu acesta mirat.
— Da, aşa ne-a spus azi domnul comandant al 

companiei.
— Şi pentru ce?
— Ei vezi, tu pe mine mă întrebi, ca şi când tu 

nu ai şti mai bine, că pentru ce. Te decorează
N«**n*r*! nooorţţ ne V, % m m W î
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învenineze orice început bun prin suscepti
bilităţi confesionale. Trebue să se spună odată 
că astfel de susceptibilităţi în straturile largi 
ale poporului nostru, ale ţărănimei nu sunt, 
şi preoţimea rău face dacă le pune pe tapet 
atunci când e vorbă de un bine al poporului 
nostru întreg.

—  Delà corespondentul nostru special.

Sibiiu, 8 Februarie 1916.

Din raportul trecut am scăpat unele amă
nunte preţioase, pe cari trebuie să le fixez cu 
răgaz astăzi. Seria delegaţilor cari au în
cheiat prezentarea condoleantelor în reşe
dinţa mitropolitană au format-o

reprezentanţii comunităţii Râşnov,
localitatea fericită în care fericitul re

pausul şi-a început cariera strălucită ca 
preot de mir. Parohul C. Proca în fruntea 
unui frumos grup de ţărani simpatici, a tăl
măcit durerea Râşnovenilor pentru stingerea 
părintelui lor sufletesc de odinioară.

In numele mitropoliei s'a prezentat la 
P. S. episcop al Aradului o delegaţie com
pusă din membrii consistorulai mitropolitan 
şi a altor persoane din cler. Arhiereul foan a 
răspuns într'o vorbire mişcătoare şi plină de 
claritate.

A fost o fericită inspiraţie, hotărîrea de-a 
aduce în catedrală Luni la 6 ore p. m. pe 

toţi soldaţi români aflători în Sibiiu,
ca să se închine în faţa rămăşiţelor pă

mânteşti ale aceluia ce a fost ocrotitorul o- 
staşilor. La 6 ore jum. biserica catedrală a 
primit cele câteva mii de soldaţi, sosiţi în 
frunte cu generalii, statul major şi întreg 
corpul of-■ arilor. Lămpile electrice proiectau 
o lumină misterioasă peste marea de capete, 
şi în clar obscurul razelor palide aveai sen
zaţia religioasă a vechilor catacombe din 
epoca dureroaselor persecuţii romane.

pentru că eşti credincios tronului şi patriei şi nu 
te-ai predat cu uşurinţă duşmanului.

— Va fi cumva pentru că ajungând în manile 
duşmanului, iar te-ai întors înapoi, grăi ostaşul 
Constantin Tomescu, pe al cărui piept strălucea 
argintul unei medalii de vitejie.

— Mai şti, se poate.... — şi Vasile Dancea ră
mase cu privirile în flăcările jucătoare ale fo
cului.

— Ia să ne povesteşti măi Vasile, cum a fost 
întâmplarea aia... grăi căprarul.

Vasile Dancea îşi aruncă privirile asupra ca
marazilor, în urmă iară şi le îndreptă în jăra
ticul aprins şi privea atât de lung încât se părea 
că acolo vede toate câte le-a păţit în noaptea 
când a fost în mânile duşmanului.

— Cum să se întâmple — grăi el dela o vreme, 
— iac’aşa m’am trezit şi eu odată că sunt încunju- 
rat de Italieni şi desarmat.

Vă aduceţi aminte de noaptea din 21 Octom- 
vrie, atunci când am plecat către linia de foc? 
Era o noapte senină cu lună, aşa că pe toate în
tinderile se vedea ca ziua. Voi v’ati dus înainte, 
iar eu rămăsesem înapoi dimpreună cu alţi tova
răşi, ca să ducem munitiune. Şi am plecat noi cu 
muniţiunea până la batalion, iar de acolo ne-a con
dus o ordonanţă, care zicea că ştie drumul peste 
doline până în tranşee. El mergea înainte, iar noi 
în rând, unul după altul, îi urmam. Şi am mers 
noi tot înainte din dolină în dolină, iar tunul bu
buia cumplit şi gloanţele ne fluierau pe la urechi, 
ne spintecau vestmintele, iar Ioc de a ne as-

S'a săvârşit un
duios prohod
din partea prof. Dr. A. Crăciunescu preot 

militar asistat de diaconul Dr. Octavian Co
si ea. Cântările funebrale le-a executat corul 
seminarial. Dar ceeace a dat strălucire ace
stui act de creştinească pietate, a fost cuvân
tarea înălţătoare,magistrală a Preasfintitulai 
arhiereu Dr. E. Miron Cristea, rostită cu o 
dicţiune clară şi avântată de pe amvonul au
rit al catedralei mitropolitane. PreasfinţiM  
a vorbit foarte limpede şi convingător despre

raportul sufletesc dintre arhierei şi soldaţi,
raport care prin răsboiul de astăzi a de

venit atât de strâns şi folositor. A sublimat 
interesul cald al defunctului mitropolit Ioan 
Meţianu faţă de ostaşii români, pentru cari 
in cursul răsboiului a făcut număroase ru- 
guăciuni chiar în persoană, îmbărbătându-i 
prin cuvântări pline de vigoare tinerească la 
luptă pentru tron şi patrie. Le-a spus părin
tele Miron, că ultima faptă însemnată a mi
tropolitului Ioan Meţianu a fost isvorîtă tot 
din grija şi iubirea neadormită pentru soldaţii 
români, când a acceptat cu toată bucuria

înfiinţarea orfelinatului românesc
din Sibiiu. Astfel zicea Preasfinţitul ar

hiereu de pe amvon, voi veţi putea pleca spre 
câmpurile de răsboiu cu sufletul liniştit, căci 
prin ochiul neadormit al arhiereilor, familiile 
voastre vor fi puse la adăpostul suferinţelor 
grele. Cu inima întărită de cuvântul cald al 
capilor bisericeşti, voi veţi fi în situaţia de a 
adauge noui pagini de glorie la faptele eroice 
strălucite pe cari le-aţi săvârşit pe toate fron
turile de combatanţi, sporind nu numai tra
diţionala alipire credincioasă faţă de tron şi 
dinastie, ci trezind în acelaş timp şi speranţele 
îndreptăţite în schimbarea sorţii neamului 
nostru. Am rămas cu impresia, că în cuvân
tarea Preasfinţitului Dr. E. Miron Cristea s'a 
concentrat mai frumos decât în toate actele 
acestui trist eveniment, nu numai atribuţiile 
intelectuale, dar în acelaş timp s’a exterio
rizat cu o frumoasă competenţă şi

demnitatea bisericii noastre
ortodoxe. Străinii cari au ascultat acea

stă cuvântare, îşi vor fi dat seama, că o bi
serică cu astfel de arhierei luminaţi, este ca
pabilă de-a se ridica la cele mai înalte culmi 
ale progresului omenesc, întărind creştinis
mul, ajutând desvoltarea armonică a patriei 
şi înălţatul din pulbere pe credincioşii săi, sub 
raportul culturii naţionale.

La 7 ore jum. seara prohodul s’a termi
nat. in aceeaş seară au sosit de pretutindeni 
preoţii şi credincioşii bisericii noastre într'un 
număr extrem de mare, astfel încât ne mai 
găsindu-se pe nicăiri camere —  o comisie 
care să se îngrijească de locuinţe ar fi fost 
de dorit —  au fost siliţi să priveghieze toată 
noaptea pe străzi şi prin cafenele.

Marţi dimineaţa la 8 ore,
mulţimea uriaşă de pelerini
se îndrepta spre biserica catedrală, ale 

cărei clopote vuiau în depărtări. Ordinea era 
susţinută de un comitet asistat de poliţie. La 
8 ore şi jum. începe serviciul divin împreunat 
cu liturgic şi prohod. La liturgie pontifică 
însuşi Preasfinţitul episcop Dr. E. Miron 
Cristea asistat de un cler număros. Răspun
surile le-a dat un cor m ixt monstru pus sub 
conducerea prof. T. Popovici. Vasta cate
drală era completamente tixită. Atâta lume 
nu s'a mai văzut dela sfinţirea acestui stră
lucit Sion românesc. Alăturea de preoţime şi 
popor, au făcut act de pioasă prezenţă toţi 
reprezentanţii bisericilor străine, în frunte 
cu conducătorii lor, generalii cu statul major 
şi corpul ofiţeri c al armatelor ardelene, 
toate corporaţiili şi instituţiile publice şi pri
vate, corniţele suprem Walbaum cu viceco- 
m itde comitatului Sibiiu, mi se pare cel din- 
tâiu şi ca reprezentant al înaltului guvern. 
Toate galeriile erau pline, aşa încât publicul 
asistent se putea cifra aproape la 3000. O 
mişcătoare atmosferă religioasă stâpânia 
peste această mare de creştini, pe cari servi
ciul pompos de sub conducerea episcopului 
Miron şi prestaţiile frumoase ale corului, i-a 
impresionat în chip deosebit. Iar marele mort 
îşi dormia somnul lin pe pernele splendidului 
catafalc princiar.

După terminarea liturgici a început pro
hodul sub conducerea Preasfinţitului Ioan

cunde nu aveam. Nu era nici un zid, nici un arbore, j 
numai locuri pietroase, întinse ca palma. Ce a- j 
veam de făcut alta, decât să mergem înainte nu
mai. Ne lăsasem nădejdea în Dumnezeu, că ce 
se va întâmpla se va întâmpla. Pe cale căzuseră 
vr’o doi inşi. Un tovarăş al meu Costa Erata, 
primi un glonţ la inimă şi fără a mai rosti un cu
vânt, se prăbuşi la pământ ca o bucată de lemn. A- 
lergai a-i da ajutor, dar zadarnic, că era mort 
ca pământul. Mi-am făcut cruce cu capul desco
perit şi zicând un: „Dumnezeu să-l ierte”, am 
plecat mai departe. Pe cale mai pică unul. Acestuia 
îi trecuse glonţul prin frunte. Fiori de moarte 
începură a ne furnica carnea de pe noi. Deodată 
ordonanţa se opri în loc şi nu mai ştia în care 
parte să apuce.

— Am rătăcit, grăi el cu o voce frântă.
— Atunci ne-a bătut Dumnezeu, pe aici avem 

să perim toţi ca nişte câni, grăi un altul1.
Luna lumina sus pe ceriul cel senin cu lumina 

ei arginţie, palidă, înfricoşată cumva, iar puştile, 
mitralierele răpăiau cumplit şi şrapnelele ^treceau 
pe deasupra noastră în zizăituri afurisite. Nu ştiam 
ce să facem şi încotro s’o croim. La o îndepărtare 
de câţiva zeci de paşi de noi se vedeau focurile 
de puşcă licărind în noapte. Credeam că sunt ai 
noştri. Am pornit-o deci în partea aceea. Mai mult 
ne-am târâit pe pântece printre pietri până ne-am 
apropiat de tranşee.

Unu! dintre noi grăi:
— Auzi că vorbesc româneşte, îs de-ai noştri.
Şi noi veseli-bucuroşi că ne-am aflat compa

nia, cu toţii am dat năvală în tranşee. Când colo

am rămas ca trăsniţi. Deterăm nas în nas cu duş
manul. Ei erau o mulţime iară noi numai o mână 
de oameni.

— Şi cum de nu băgarăţi de seamă că acolo e 
duşmanul? — întrebă căprarul Nicolae Recoşanu, 
care tocmai îşi aprindea ţigareta la un tăciune.

— Apoi vezi aşa, — graiul lor semăna tare 
bine cu al nostru şi noi ne-am înşelat crezând că 
sunt de-ai noştri.

Ostaşii de pe lângă foc cu feţele iluminate de 
bătaia flăcării priveau uimiţi la Vasile Dancea.

— Şi în urmă ce făcură cu voi? — întrebară 
toţi.

— Ce să facă, ne desarmară şi în urmă ne 
spuseră, că acela care îndrăzneşte să fugă, va fi 
împuşcat. Un căprar de ai lor ne luă sub comanda 
lui şi zicându-ne „Avânţi” o porni dimpreună cu 
noi spre ţara lor...

Inima începu a-mi bate nebună şi capul îmi 
vâj ăia cumplit. Mă cuprinse un năcaz, o furie cum
plită la gândul că trebuie să ajung prisonier. Pri
vii odată înapoi şi odată înainte şi la un moment 
bine venit, când ostaşii ce ne escortau priveau. în- 
tr’altă parte, mă şi aruncai pe pântece între nişte 
pietri.

Luna mare şi palidă, se adâncea tot mai mult 
după un nor ce era întins ca o pânză îndealungul 
zării deasupra mării. Eu stăteam^acolo nemişcat 
până când tovarăşii mei căzuţi în prinsoare se 
depărtară binişor înainte. Mă ridicai atunci pe 
brânci şi privii în jur de mine. In tranşee şedeau 
Italienii şi îşi descărcau meseu puştile. Gloanţele
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Papp dela Arad, la sfârşitul căruia acelaş 
arhiereu a rostit

un lung panegiric,
în care făcea biografia bogată a mitropo

litului loan Meţianu. Sperăm că această cu
vântare, lucrată cu multă sîrguinţă, va fi pu
blicată cât mai curând. După otpust, sicriul 
este ridicat de pe catafalc de protopopi şi 
transportat în carul funebru ce sta la porţile 
catedralei. Apoi se formează cortegiul. In 
frunte un cleric în stihar negru purtând cru
cea. Apoi urmează: Elevii români ai şcoale- 
lor străine din Sibiiu. Elevii seminariului 
Anăreian cu corpul profesoral, apoi

ţărănimea satelor în frunte eu mândrii 
poenari.

Invăţătorimea română înt’un număr res
pectabil. Preoţimea mitropoliei, foarte bine 
reprezentată, împreună cu protopopii. Un al 
doilea cleric în stihar cu crucea. Corul fune
brul. Clerul slujitor în număr de 28 în frunte 
cu Preasfinijţii arhirei loan şi Miron. Carul 
încărcat de numeroase coroane. Elegantul car 
funebru împodobit cu coroanele tricolore, 
trimse de partidul naţional şi Societatea Pe
tru Maior. După carul mortuar urmau m em 
brii familei şi rudeniile defunctului mitropolit. 
Ar fi trebuit să urmeze conform programului 
'membrii consistorului mitropolitan şi arhi- 
diecezan, dacă nu s’ar fi vîrit în mod ilicit 
un grup de dame îndrăsneţe. Veniau apoi re
prezentanţii confesiunilor strc pe, autorităţile 

şi instituţiile civile şi militare, publicul si- 
biian, Braşovenii cu vulpile roşii, soldaţi ş. a.

Un astfel de imens cortegiu nu s’a mai 
văzut în Sibiiu.

El a fost cu adevărat regal. Când s’a pus 
în mişcare, clopotele tuturor bisericelor din 
Sibiiu fără deosebire de confesiune, au înce
put să sune tânguitor, in tot parcursul dru
mului de veci, străzile şi ferestrile au fost 
pline de spectatori. Toate prăvăliile au fost 
închise la ordinul oraşului, iar lămpile elec
trice au fost aprinse şi învoalate. Cortegiul 
pornind fix la 12 ore din zi, a străbătut str. 
Măcelarilor, piaţa mare, strada Cisnădiei, 
piaţa Hermann, strada Shewiss şi str. Gro
pii. Corul funebrul executa în cursul drumu

fluierau pe lângă mine, se isbeau de pietri, iar eu 
îmi făceam planuri peste planuri, că cum aş putea 
scăpa din locurile acelea afurisite, unde în fiecare 
clipită moartea mă ameninţa. M’am târăit deci aşa 
pe pântece, până către tranşee şi îmi căutai un 
loc acolo unde mi se păruse că nu ar fi nimenea. 
Când vream să mă aşez jos şi să-mi pregătesc un 
loc mai bunişor, văzui umbra unui ostaş că se re
pezi către mine cu baioneta pe puşcă, gata să 
mă străpungă. Am sărit atunci în sus ca ars şi 
fără să-mi mai pot da seama că ce fac, prinsei de 
puşcă şi cu o smâncitură i-am şi smuls-o din mâni, 
o învârtii atunci prin văzduh şi cu o lovitură îi 
sfărmai teasta capului.

— L’ai omorît? — întrebară cei de pe lângă 
foc în cor.

— Ce puteam alta să fac... trebuia să-mi apăr 
viata.

Şi am stat acolo până dimineaţa fără a mai îi 
băgat în seamă de cineva. Numai cel mort cu fata 
plină de sânge, mă privea cu ochii lui mari de 
ghiaţă. Ca să nu-1 mai văd, l’am acoperit cu pânza 
unui cort şi l’am lăsat în pace. îmi părea rău de 
dânsul că şi el era om ca mine, dar n’aveam ce 
face.

Soarele răsărise şi lumina zilei se aşternu peste 
platou. Din ascunzătoarea mea priveam în toate 
părţile şi numai brăzdături de tranşee şi întări-1 
turi de saci cu pământ se vedeau. In fata mea la 
o depărtare de vre-o cincizeci de paşi erau tran
şeele noastre şi priveam la ostaşii noştri cum îşi 
descărcau armele. Mă gândeam că ce fericiţi pu-

lui mângăetoarele cântări de înmormântare, 
cari mişcau adânc sufletele peregrinilor. La 
ora 1 din zi cortegiul soseşte în faţa biserică 
patronate unde aştepta comitetul parohial şi 
păr. I. B. Boiu cu evanghelia în mână. Pu
blicul laic a format cordon de ambele părţi 
ale străzii —  închise prin cordoane militare 
—  spre a lăsa trecerea clerului cu carul mor
tuar. Cosciugul este ridicat şi aşezat

în faţa criptei proaspete
unde se fac de către arhierei deslegările 

rituale. Apoi sicriul de metal este scoborît, în 
plânsul mişcător al membrilor familiei şi în 
accentele jalnice ale cântărilor, spre eternă 
odihnă. Axolo

lângă arhiereii Vasile Moga şi Miron 
Romanul,

arhiepiscopul şi mitropolitul loan Meţiami, 
visează de acum în nădejdea învierii, sub 
umbra înalţilor brazi, norocul şi înălţarea 
bisericii sale pe care a cârmuit’o 40 de ani. 
In faţa gropii sale ne descoperim capul, în- 
chinându-se Provedinţd divine. De mortuis 
nil...

La 2 ore p. m. s’a servit în sălile Sem i
nariului Anăreian,

Pomana
obicinuită, la care au luat patre ambii 

arhierei împreună cu clerul şi poporul.
Toţi se vor despărţi de Sibiiu cu impre

sia unei înmormântări de rege şi cu senti
mentul unei

sfinte nădejdi în ocrotirea bisericii 
noastre,

văduvită între împrejurări istorice atât 
de grave şi de importante pentru soarta nea
mului românesc.

In faţa mormântului proaspăt al arhie
piscopului şi mitropolitului loan Meţianu, să 
tacă toată patima, încingându-ne cu pavăza 
credinţii şi întărindu-ne în legăturile sfinte 
ale

solidarităţii sufleteşti,
care înalţă şi mdntuie...

teau fi ei în vreme ce eu cu moartea în sân stau 
ascuns ca un iepuraş, care din clipă în clipă a- 
ştepta căpăii să năvălească asupra lui. Oftam, iar 
în gând ziceam: — Doamne ajută-mi, să pot trece 
dincolo!

Ceva mai târziu auzii un zăngănit de arme şi 
o învălmăşală şî un sgomot mare se produse între 
ostaşii italieni. Din învălmăşeala cea mare din 
când în când se desprindeau cuvinte destul de 
respicate ca: „Avânţi, Avânţi, Eviva Savoya!” şi 
când îmi ridicai capul deasupra sacilor, ce să văd? 
Italienii se pregăteau de atac. Toţi cu puştile în 
mâni ieşiră din tranşee şi o porniră cam şovăitori 
înainte către ai noştri. Un gând îmi fîueră prin 
creeri, dar o leacă şovăii şi eu, căci din tranşeele 
noastre gloanţele curgeau potop. Răpăiau puştile, 
iar mitralierele păcăiau înfricoşat. Italienii însă 
mergeau înainte. Mulţi se prăvăleau printre pietri 
ca să nu se mai scoale. Şi eu priveam din ascunză
toarea mea la dânşii. Deodată îmi luai inima în 
dinţi şi în mână cu puşca celui mort, sării afară din 
tranşee şi o eroii înainte prin potopul de plumbi. 
Am fugit vre-o treizeci de paşi, în urmă mă pră
buşii între nişte pietri. Obosisem. Gura şi gâtlejul 
mi se uscase. Apa curgea vale pe mine, iar în 
jurul meu nu vedeam decât corpurile celor căzuţi 
şi răcnete de durere înfricoşate auziam. Cadavrele 
învechite, cari de săptămâni de zile zăceau acolo 
pe jumătate putrede răspândind în jurul lor un 
miros greu nesuferit.

Doi ostaşi ai duşmanului băgându-mă în sea
mă se repeziră cu baionetele asupra mea. Dar 
când fură la cinci paşi departe de mine se şi pră,-

Lioyd Gsorge are nădejdea * 
îQţingerei |

Arad, 10 Februarie.

Times publică următoarele declaraţii a lui 
Lioyd George făcute uinui redactor italian:

— La fabricaţia noastră de muniţii muncesc 
un milion şi jumătate bărbaţi şi douăsute mii 
femei. Nu numai că aprovizionăm trebuinţele 
noastre şi afle Rusiei, ci suntem în situaţia de 
a exporta şi celorlalţi aliaţi ai noştri. Sunt cu
prins de cea mai mare încredere pentru viitor, 
ştiind că aliaţii nu mai pot opera decât prin 
atacuri şi înţelegeri comune. In trecut s’au fă
cut greşeli enorme, operând fiecare în inde
pendenţă. Anglia şiia dus răsboâul propriu, 
Franţa şi Rusia asemenea, tot aşa Italia. Am 
descoperit greşala, şi de aci înainte totul are 
să meargă bine. Consiliul comun aduce toate 
hotărîrifle. In viitor, vom fi mai puternici nu 
numai fiindcă operăm în comunitate, ci şi pen- 
trucă dispunem de mai mullţi soldaţi ca şi până 
acuma. Încrederea mea -este întemeiată şi pe 
un alt fapt. Până Ia primăvară vom dispune 
de cantitate enormă de muniţii, mai mu!ltă de 
cum a avut sau ar putea vreodată să aibă duş
manii noştri. Răsboiul nostru numai de acum 
are să înceapă. Pe toţi patru, răsboiul ne-a 
surprins nepregătiţi, organizaţia însă s’a pornit 
cu toată energia.

— Până la primăvară vom dispune de pa
tru milioane soldaţi rezistenţi, bine echipaţi şi 
în celle mai bune conidiiţiuni. Dispunem de un 
număr considerabil de ofiţeri, ieşiţi din şcoalefle 
superioare şi universităţi, cari în curând se 
instruiesc în meseria aceasta. Nu sunt ofiţeri 
de profesie, pe fronturi insă prea puţin figurează 
ofiţeri activi. Un alt sprijin al nădejdii mele 
este situaţia noastră financiară avamtagnoasă, 
până când cea a duşmanului slăbeşte.

— Despre up, remis al acestui răsbom nu 
se poate vorbi. Învingerea are să fie desăvâr
şită şi hotărîtoare. Frontul de două mii mile 
ocupai de inamic, are să fie rupt. Nu ne putem 
gândi la un sfârşit al răsboiului care să nu în
semneze un rezultat. Va trece mult timp pentru 
ca să putem vorbi de rezultat, cu răbdare însă 
îl vom ajunge. învingerea aceasta nu va fi de 
raportul care umileşte şi desbină duşmanul.

— încă un lucru. Răsboiul nostim este răs
boiul democraţiei. Dacă n’ar fi de acest raport, 
nu i-aş fi partizan. Am fost du: nanul răs- 
boaielor de până acuma a Angliei, cari au fost

buşiră Ia pământ şi numai din picioare mai scu
turau. Nişte gloanţe îi ajunse înainte de a se a- 
propia de mine.

După ce mă încredinţai că am scăpat neatins 
de plumbi, mă ridicai şi din nou o pornii înainte. 
Ajunsei la doi paşi de tranşeele noastre, când colo 
ceva tşre mă isbi în cap de era să mă prăvălesc 
la pământ. Cineva aruncase o granată de mână 
cu care mă nimeri. Norocul meu însă, că granata 
n’a explodat. Bagseama Dumnezeu m’a ferit. Nu-mi 
pierdui curajul ci mă repezii înainte printre puştile 
ostaşilor noştri şi cu o săritură trecui peste saci 
în tranşeele noastre. Acolo mă sprijiniră vr’o doi 
ostaşi de ai noştri şi rămaseră cruciţi când mă 
văzură.

Afară însă moartea secera cu nemiluita vieţile 
Italienilor îndrăzneţi, aşa că în sfârşit fură res- 
pinşi”.

— Mare noroc ai avut măi Vasile — grai un 
ostaş.

— Dumnezeu te-a scăpat, — grăiră ceilalţi.
Vasile Dancea tăcu şi rămase cu privirile ţin

tite în foc, iar ceilalţi ostaşi priveau la dânsul cu 
admiraţie ca la un adevărat erou.

*
După câteva zile pe pieptul lui Vasile Dancea 

strălucea „medalia de vitejie clasa întâi’ .
Dămian Izverniceaniu
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conduse de dorinţa de cucerire. Dela răsboiul 
actual însă, depinde soartea democraţiei în 
Anglia şi pretutindeni. întreaga înaintare a la
mei este riscată. Acesta va fi cel din urmă răs
boiu al dominaţiei militare faţă de libertatea 
politică. Răsboiul e foarte îndelungat, am însă 
toată garanţia învingerii care se apropie. Ina
micul şi-a epuizat maximalul forţelor, până 
când ale noastre de aci înainte au să se des- 
voite şi pronunţe. Dacă s’ar impune alegeri, 
nici un singur deputat n’ar fi împotriva răs- 
boiullui. Obligativitatea militară nu ne pricinue- 
şte nici o dificultate. Dispunem de aproape şase 
milioane oameni. Dintre aceştia, cei cari sunt 
neapti pentru servicii active militare, lucrează 
în fabricele de muniţii, trenuri, mine, sau alte 
terene de muncă folositoare.

Expediţia egipteană,
Arad, 10 Februarie.

Despre planurile strategice a puterilor cen
trale se svonesc combinaţiile cele mai fante
ziste. Când pe frontul occidental punem în 
preparativă uri atac smsaţloaal, când o puter
nică ofensivă împotriva Petrogradului, pen
tru ca o oră în urmă ziarele antantei să anunţe 
plasarea armatelor centrale în vre-un ţinut 

exotic. Ccmbinaiţia recentă este svonită ide 
Daily News în comunicaţia următoarei tele
grame din Roma:

„In cercuri politice italiene se susţine că 
puterile centrale au trăgănat acţiunea balca
nică pentru ca să poată pune preparativele unei 
mari surprize pe un nou front, pe cel din Egipet. 
Informaţiile diplomaţilor neutrali spun că tru
pele austro-germane din Balcani sunt î:n de
fensivă, pregătind în aeeiaş timp, în cea mai 
mare taină concentrări de armate împotriva 
Egiptului, vrând să înceapă aceasta expediţie 
îndată după încheierea preparativelar”.

„Temips” publică următoarele ştiri despre 
măsurile preparative luate pentru apărarea ca
nalului Suez: Ordinul de zi privitor la mobi
lizarea trupelor egiptene a fost dat de genera
lul Maxveîl comandantul trupelor engleze din 
Egipt, luând ei asupra sa organizarea trupelor 
pentru apărarea canalului Suez. Aceste rezerve 
mobilizate nu vor lua parte expresă în opera
ţiunile de răisboiu, în tot cazul însă vor aduce 
reale servicii conducerii armatei engleze. La 
început era vorba ca soldaţii să primească şi 
solidă, consiliul ministerului egiptean însă a 
declarat că datoria patriotică a fiecărui Egip
tean este să fie părtaş la apărarea patriei 
sale. Apelul de mobilizare cheamă la arme 16 
regimente de infanterie din Sudanul-egiptean, 
4 reg. de cavalerie, 5 reg. prevăzute cu cămile 
şi regimente de geniu.

IN ATENŢIUNEA INSTITUTELOR D i 
C R E D IT  Ş I ECONOMII. Din cauză că nu- 
mărul personalului nostru tehnic —  In urma 
înrolării îa arm ată —  s’a redus în mod foarte 
sim(itor, rugăm institutele de credit ş: 
economii să blnevoiască a trimite bilanţurile 
lor spre publicare în ziar cu cel puţin 4— 5 
zile înainte de termin, deoarece îndată după 
primirea îor nu le vom putea publica.

Pentru tipărirea rapoartelor anuale ase

menea se un timp de cel puţin 16 zile.
Hcanstssaca: nu -a* :ar«au3sa»î 9   «■ »■' Mim ■■■mir ititum

—  Tipografia „Concordia” societate pe acţii.

Aniversarea Dnirei Principate
lor române.

Festivalul dela Ateneu! român.
Bucureşti, 7 Februarie.

Ieri dimineaţă la Ateneu, societatea „Tineri
mea Română” şi a „doamnelor ortodoxe ro
mâne” au sărbătorit Uniunea Principatelor.

A asistat la festival lume multă.
D. Nae Dumitrescu, preşedintele societăţii 

„Tinerimea română” a deschis serbarea, ară
tând că în acest an Unirea Principatelor trebue 
sărbătorită cu entuziasm, dat fiind că unirea 
este dorinţa şi elementul de căpetenie pentru 
înfăptuirea visului nostru secular.

Corul secţiei normale a Azilului Elena Doam
na a cântat „Deşteaptă-te române” şi „La 
Arme!” sub conducerea doamnei Petrescu.

Cuvântarea diui profesor N. lorga.
Azi când mai mult ca ori când ne gândim la 

viitor, — a spus d. N. lorga, — se pune între
barea dacă trecutul poate avea vxe-un rost şi 
ne poate fi de folos.

Să vorbim de Unirea cea mare, dar mai mult 
decât să vorbim de ea, s’o pregătim.

Cum au pregătit cei dela 1859 Unirea Prin
cipatelor? Să vedem nu putem găsi atunci în
văţătura de care să ne folosim azi?

Au vorbit cei dela 59 cât vorbesc cei de 
azi? Nu! La 1859 din toată generaţia, numai 
Kogăiniceanu a avut geniul frazei, dincolo de 
care trăia un suflet care-1 susţinea. Unii au tra
tat pe acest mare bărbat ca nesocotit şi cu toate 
acestea nici un om nu a fost ca el. Nu cobo
rând pe oamenii trecutului după interesul de 
azi, ci silind pe oamenii de azi să se ridice la 
înălţimea trecutului vom ridica moralitatea so
cietăţii de azi!

Ce a fost 1859? Atunci nimeni nu cerea Ro
mâniei să intre în răsboiu, ci numai drepturile 
naţionale ale poporului român. GeUeraţinnea 
aceea avea misiunea să grăiască pretutindeni 
de durerile şi de aspiraţiile neamului nostru. 
Azi chestia se prezintă altfel din cauza acestor 
critici pretenţioşi. Aş dori să nu adaug ceva la 
ceeaee s’a spus, insă acest 24 Ianuarie este 
de o importanţă covârşitoare pentru noi. Acest 
24 Ianuarie nu prezintă prilejul comemorărilor 
banale sau al glorificărilor zadarnice, ci o cli
pă în care caută să luăm o hotărîre în adân
cul sufletelor.

O graniţă se poate trece, putem câştiga o 
victorie ou o generaţie pregătită de o seamă 
de diasicăli (nu din acei cari ocupă catedre şi 
se ocupă de gradaţii) care-şi fac din misiunea 
lor un apostolat.

Sufletul unei societăţi trebue pregătit, după 
cum cei dda 1859 l-au pregătit, şi sufletul so
cietăţii actuale, trebue pregătit pentru marea 
zi aşteptată. Dacă rut vom avea acest suflet, 
biruinţa noastră ar fi zadarnică, nu vom fi în 
stare să menţinem ce am dobândi.

La 1859 am dobândit ce am dorit fiindcă 
toţi şi-au dat seama că acea generaţie n’ar 
li renunţat'cu nici am preţ la idealul lui. Căci 
oricâte conştiinţi nobile, oricâte minţi luminate 
ar exista, o societate nu ajunge la nici un re
zultat fără alcătuirea potrivită cu scopul ce 
urmăreşte.

Azi de ce vedem menţionându-se o stare de 
lucruri contra căreia protestăm? Pentrucă exi
stă lipsa de organizare.

Nu ne trebuesc sclavii organizaţi oi oştiri 
de conştiinţă pentru cucerirea unui ideal. La 
1859 nu se insultau oamenii unii pe alţii, ci 
se căutau, se undau. Kogăiniceanu uita orice ne
înţelegere cu Lascar Catargiu; pentru ca să 
poată sprijini mersul cel bun al trebilor ţării. 
Azi ne insultăm şi ne tăgăduim cinstea.

Ce deosebiri între acest sistem şi cei de 
a sili pe om să-ţi dea prilej de a-il iubi!

Cei dela 1859 şi-a<u dat seama că pentru 
uni scop mare trebuie organizaţie nouă cu oa
meni moui. Alex. Cuza a  venit ca om nou care 
fără interes a păşit pe calea convingerii cin
stite, drept la jertfă... A căzut, dar ţara s’a înăl
ţat.

La 1859 mai era nevoie de o progandă cin
stită pentru împlinirea idealului nostru, Ce

deosebire între propaganda pressei de azi şi 
aceea a celei de atunci? Ce deosebire între 
parlamentul de azi şi divanul de atunci?

In sgomotul de vagoane n’am auzit o vorbă 
de Unire. S’a vorbit în parlament de toate che
stiile, numai de pregătirea noastră sufletea
scă nu.

înveţe tinerii de azi ,să imite pe cei dela 
1859. Vremea nu-i pierdută.

Avem încă mult de lucrat. Generaţia actuală 
va trebui să ia pildă dela vorbele idealistului
desperat de netrebnicia societăţii de azi.❖

După această cuvântare, corul azilului Ele
na Doamna a intonat cântece patriotice. D. ’S. 
Barozzi a executat la vioară „Havanais” de 
Saint Saens şi „Sicilienne” de Francoeur- 
Kreissler. Dna Elena Cornescu doine româneşti, 
maestrul C. Nottara a recitat „Banul Mără
cine”. D. P. Elinescu a executat din flaut com
poziţia sa „Amintiri de peste Olt” ; acompania
mentul a fost ţinut de maestrul D. Dimitriu 
profesor la conservator. Elevele azilului au ju
cat Hora Uinirei, şapte eleve în costumul ce
lor şapte provincii româneşti de pretutindeni.*

După serbare „Tinerimea Română” a ofe
rit un banchet Ia restaurantul Iordache. Au 
toastat domnii Th. Jelea din Iaşi, Nae Dumi
trescu pentru ministrul cultelor şi instrucţiei 
publice colonel Merişan pentru prezidentul so
cietăţii, Mihail Negru, Andonescu şi Costin Pe
trescu. r *

Serbarea s’a terminat la ora 4 d. a.
(Va urma.)

Este Girmnnia epuizată?
— Polemică îa pressa engleză. —

Arad, 10 Februarie.
Ziarul „Ruskii Invalid” publică un articol sub titlul 

„Au oare Nemţii oameni suficienţi”, din care reprodu
cem cele ce urmează:

„In Daily Mail" au apărut două articole: 
linul, sub titlu! ,Nn”, altul, sub titlul „Da”. A- 
mândouă articolele sunt publicate unul lângă 
altul şi autorii lor ajung la concluzii diame
tral epuse. Articolul „Nu” e scris de Wyll, 
fost corespondent al ziarului englez la Berlin. 
Autorul articolului „Da” este Koeb, autorul lu
crării „Treitschke and the war”. W yll e de a- 
cord cu opinia publică şi Churchil şi spune că 
până în trei ani Germanii nu vor mai avea sol
daţi. Koeb, însă, e de altă părere. Argumenta
ţia lor e cu atât mai interesantă, cu cât amân
doi pleacă dela aceeaş bază: listele pierderilor, 
şi la început ajung aproape la aceeaş conclu
zie, că în primul an Germanii au pierdut 3 mi- 

\ lioane de oameni în morţi, răniţi şi prisonieri.
• W yll neagă exactitatea acestor liste, mai ales 
i în ce priveşte pierderile de ofiţeri si presupune 

că pe fiecare zi, pe toate fronturile, Germanii 
pierd câte 10.000 oameni, ceea ce îi va duce lu 

j dezastru. Aşa fiind, el propune să se facă orice 
| sacrificii de oameni, bani şi muniţii, pentru a 
i dubla sau chiar tripla această cifră, care va 
j duce la terminarea mai curând a răsboiului.

E interesant modul de a vedea al Iui Koeb. 
El afirmă că înainte de răsboiu Germania avea 
14 juni. milioane de oameni apţi pentru serviciul 
militar, din cari 86.000 au fost scutiţi şi 10.000 
erau condamnaţi. Bazându-se pe statistica po- 
poratiei şi având în vedere pe cei morţi, Koeb 
ajunge la concluzia, că actualmente numărul 
celor neapti nu trece peste trei sferturi de mi
lion, iai numărul celor scutiţi temporal de 120 
mii. Calculând pierderile anuale ale Prusiei până 
la 28 Septemvrie 1915 la 1,916.143 oameni, to
talul pierderilor germane ajunge la 3 milioane. 
Koeb subliniază că acest an a fost apogeul o- 
fensivei germane. Numărul celor reîntorşi în 
armată, Koeb îl consideră de 40 procente, deci 
anual armata pierde definitiv 2 milioane. Tre
buie să ţinem seamă, subliniază autorul, că 
contingentul anual al Nemţilor se ridică la ju
mătate milion, deci armata germană se mic
şorează pe fiecare an numai cu 1 şi jum. milion. 
Având în vedere aceste constatări, Koeb ajunge 
la concluzia că actualmente Germania are 12 
milioane de soldaţi si este încă den ar te de c- 
puizare,
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Hâsboiui european.
Comunicate oficiala.

Budapesta, 9 Februarie. — Se comunică deia car
tierul general:

Pe frontul rus şi italian: Nici un eveniment de im
portanţă.

Pe frontul sudostic: Avantposturile armatelor au- 
stro-ungare din Albania au trecut peste râul Isrn, au 
ocupat localitatea Preza şi vârfurile nordvestice din 
această direcţie. Armata duşmană compusă din restu
rile soldaţilor sârbi, detaşamente italiene şi soldaţii 
plătiţi ai lui paşa Essad s’au retras spre sudost din ca
lea înaintărilor noastre. Numai în direcţia nordvestică 
dela Tirana, la ocuparea ţinutului de 8 klm. Valias, s’au 
desvoitat mici lupte în cari inamicul a fost respins. 
Timpul din urmă, aviatorii noştri au bombardat în re- 
peţite rânduri cu succes lagările de lângă Durazzo şi 
vapoarele italiene din port. Situaţia din Muntenegru este 
mereu liniştită, desarmarea s’a terminat.

*
Berlin, 9 Februarie. — Se comunică dela marele 

cartier general:
Pe frontul occidental: Spre vest de Virny trupele 

noastre au ocupat cu asalt cea dintâi linie franceză pe 
o întindere de 800 metri, au făcut prisonieri peste 100 
soldaţi şi au răpit 6 mitraliere. La sud de Somme Fran
cezii au năvălit din nou într’o parte neînsemnată a unui 
tranşeu de-al nostru. In Bois de Pretre infanteria noa
stră a împuşcat un aeroplan duşman, care s’a aprins şi 
s’a prăbuşit cauzând moartea celor doi aviatori ai apa
ratului.

Pe frontul orientai: In ţinutul llluxiei (la nordvest 
dela Diinaburg) am respins slabe atacuri ruseşti. In 6 
Februarie am respins un alt atac al lor direcţionat 
contra poziţiilor de campanie ocupate de noi pe linia 
drumului de fier dela Baramovici-Ljahovitsch.

Pe frontul din Balcani: Situaţia e neschimbată.

Grecia cere despăgubiri pentru 
bombardarea Salonicului.

Rotterdam. — Ziarul Evening News. află 
că Grecia va pretinde Germaniei despăgubiri 
pentru pagubele pricinuite de Zeppelinuri cu 
ocaziunea atacului îndreptat asupra Salonicu
lui. — Ştirea colportată de ziarul englez n’a 
fost încă confirmată oficial

Vase ruseşti atăcate pe Marea 
Neagră.

Retrograd. — Agenţia telegrafică Wesinlk 
nuntă: Două torpiloare ruseşti au fost atacate 
pe marea Neagră, lângă Zunguldak de bateriile 
duşmane de pe ţărmul bulgar precum şi de un 
submarin german. Ceie două torpiloare au 

reuşit însă să se refugieze din bătaia tunurilor 
duşmane.

Resturile armatei sârbeşti.

Salonic. — Generalul Sarrail, întovărăşit de 
colonelul sârb Beşici, a inspectat în lagărul 
Zeitunlik batalioanele sârbeşti, cari au fost for
mate acum în urmă.

Unul din aceste batalioane este format de 
studenţi sârbi. Sârbii cari sunt strânşi în insula 
Corfu vor fi transportaţi şi ei în curând în Ma
cedonia, unde vor forma aripa dreaptă a alia
ţilor.

Altă insulă grecească ocupată 
de Francezi.

Amsterdam. — Francezii au ocupat, fără să 
li se opună vre-o rezistentă, insula grecească 
Fano, care se găseşte, spre nord dela Corfu, 
în partea nordică a canalului Lolasto.

Colonelul House în Paris.
Paris. — Bărbatul de încredere al preşe

dintelui Wilson, colonelul House, care a părăsit 
Marti Parisul a avut Luni consfătuiri cu primul 
ministru Briand şi Jules Carnbon, primul se
cretar al ministerului de externe francez.

Lupte în Marea Adriatică.
Paris. — Comunicatul oficios al amiralităţii 

franceze anunţă: in 6 Februarie, seara un cru
cişător englez şi un torpilor al escadrei fran
ceze, care apără transporturile armatei sâr
beşti s’au întâlnit în Marea Adriatică cu 4 vase 
distrugătoare de torpile duşmane. Vasele alia-

tilor au deschis imediat focul împotriva vase
lor duşmane, cari s’au retras Ia Cattaro.

In ziua următoare dimineaţa un submarin 
duşman a atacat cele două vase ale aliaţilor, 
încercând să torpileze crucişătorul englez, dar 
torpila n’a nimerit. Submarinul a fost pus pe 
goană aşa că nu şi-a mai putut reînoi atacul.

Ciocniri la Alesslo.
Atena. — Italienii şi Sârbii au avut ciocniri

trupele «hstro-ungare-bulgare la Alessio. 
După lupte violente, Italienii şi Sârbii au tre
buit să se retragă din causa duşmanului pre- 
ponderant.

România şi Grecia îşi rechiamă 
consulii din Bitoiia.

Budapesta. — A. T. U. anunţă din Sofia: 
Având în vedere noua situaţie creată în urma 
evenimentelor din urmă guvernele român şi 
grec, în înţelegere cu autorităţile militare bul
gare, şi-au rechemat consulii din Bitoiia (Mo- 
nastir).

Raport italian despre situaţia 
din Albania.

Roma. — „Idea Nazionale” anunţă din Du- 
razzo: Avantposturile duşmanului le vor for
ma triburile catolice din Nordul Albaniei, cari 
au fost provăzuie cu arme şi au fost câştigate 
de mult de partea Austro-Ungariei. Trupele 
austrc-ungabe se găsesc încă tot în Scuiari 
şi se pare că nici nu au de gând să se mişte de 
acolo în curând. Kruia a fost ocupată numai 
de trupe austro-ungare, mai mici, sprijinite de 
puternice detaşamente de Malisori. Trupele 
aceste au înaintat peste râul ismi până la mare. 
Sârbii şi trupele lui Essad paşa au luat atingere 
cu duşmanul căruia nu-1 va reuşi să rasbatâ 
curând până la Durazzo.

Vizita regelui Bulgariei la împă
ratul Vilhelm.

Sofia. — Regele Ferdimnd însoţit de prim- 
miiustrua Rpsdoskwoff, generálisaimul Jiecov, 

generáliul Sarvov şi studia militară a plecat Ia 
cartierul general de răsboiu german penti u a 
înapoia vizita împăratului Wilhelm. De acolo 
va merge la cartierul ausitro-ungar de răsboiu 
la arhiducele Frideiic. Radoslavoff şi Jieoov se 
vor reîntoarce în Bulgaria, iar regele eu suita 
sa va merge la Ccfeurg. In absenţa Sa regele 
va fi înlocuit în guvernare de prim-tministrul.

In vederea ofensivei de primăvară.
Berna. — Daily 'Mail scrie că trapele ger

mane continuă să atace în diferite puncte ale 
frontului francez, l e  lipsesc acestor atacuri 
orice sistem şi îţi fac impresia că Germanii în
cearcă prin aceste atacuri să afle puterea duş
manului in diferitele puncte, având în vedere 
ofensiva mare de primăvară.

Polivanow despre retragerea ru
sească şi luptele din viitor.

Paris. — Ministrul de răsboiu al Rusiei Po- 
livanov a făcut o lungă declaraţie corespon
dentului lui „Le Jóimnál”, declarând că Ruşii 
au fost nevoiţi să se retragă din cauza insu
ficienţei de muniţii. Au predat inamicului teri
torii, dar nu şi învingerea. Prin retragerea noa
stră înceată — a spus ministrul rus — am câ
ştigat timpul necesar pentru nouile preparaţii 
ale luptelor decisive. Lipsa de muniţii ■— acum 
nu mai este pentru noi decât o amintire. Duş
manul, desvâţat de focurile noastre artileristice, 
le simte din nou efectele dezastruoase. Prin 
muncă intensivă am reorganizat industria noa
stră în scopuri de răsboiu şi avem toată nă
dejdea viitorului. Ne-am dublat contingentul de 
recruţi şi avem la dispoziţie în permanenţă un 
milion şi jumătate rezerve de recruţi. Nu suntem 
avizaţi lu soldaţii lipsiţi de instrucţiile militare. 
In durata răsboiul.ui, creşte şi forţa aliaţilor.

Lupte decisive în Mesopotania.
Geneva. — Din Paris se anunţă: Echo de 

Paris, La Presse şi Gaulols anunţă că de Sâm
bătă se dau lupte decisive în Mesopotania.

încetineala înaiutărei din Albania.
Budapesta. — Dela cartierul de pressă se 

anunţă: încetineala înaintării noastre în Alba
nia este numai din cauza greutăţilor teritoriale.

Prelungirea sesiunei camerei române.
Bucureşti. — „Universul” e informat din 

cercurile guvernamentale că actuala sesiune a 
camerii va fi prolungită. Primul ministru d. 
Brătianu proiectase închiderea sesiunei pe 15 
Februarie. Reclamând însă elaborarea proiec
tului budgetului pe anul 1916 un timp mai lung, 
primele preliminarii bugetare vor putea fi pre- 
(sentaite camerii de abia la sfârşitul acestei 
săptămâni. Camera română după ce va ter
mina desbaterea bugetului, se vamai ocupa şi 
cu reforma Universităţilor. Consiliul de mini
ştri a hotărît deci prolungirea cu o lună a se
siunei coinerii.

înlesnirea transportului din Salonic 
pentru România.

Roma. — Din Salonic se anunţă ziarelor ita
liene, că autorităţile vamale franco-engleze 
dau cel mai larg concurs pentru a înlesni trans
portul mărfurilor destinate României, cari din 
Salonic sunt trimise la Cavaila sau Kiewemetti, 
iar de acolo sunt expediate cu căruţele la Oc- 
cilar, de unde iau trenul pentru România, prin 
Bulgaria.

Bulgarii vor ataca Salonicul,
Atena. — Ziarul venizelist „Ethnos” spune 

că Bulgarii vor pătrunde, pe teritoriul grecesc 
şi drapelul lor va fâlfăi la Salonic. Ei vor mânji 
mormintele eroilor dela Kiikiş, iar Grecia se 
va mulţumi cu făgăduinţă vagă, că ei se vor 
retrage imediat ce vor respinge pe aliaţi.

Şi Grecii trebue să-şi amintească de trista 
experienţă din 1912. Atunci Bulgarii au promis, 
că nu vor intra în Salonic decât o singură com- 
pane; ei însă au venit în număr de zeci de mii 
şi s’au instalat ca nişte adevăraţi suverani.

Şi în timpul acesta Grecii dormitează; ei 
îşi închid şi ochii şi urechile şi ne legănam pe 
baza unor deşarte speranţe.

„Abia aşteptăm par’că atacul Germano- 
Bdgarilor contra Salonicului, contra acelora 
cari cu sângele lor au semnat independenta 
noastră, contra acelora de care depinde viito
rul nostru, ca naţiune maritimă”.

m&m erou: dr. loan Dorea
Mediaş, 8 Februarie.

Numărul eroiior noştri căzuţi pentru patrie 
s’a înmulţit încă cu unul.

D. adv. Dr. loan Dorea, sublocotenent ia 
regimentul 23 de honvezi, fiul veteranului preot 
gr. or. din Ibişdorftil săsesc a căzut pe câmpul 
de luptă din Galiţia la Rarance.

Prima dată a fost comunicată această veste 
tristă de d. adv. d. Dr. D. Roman, care în o 
corespondentă adresată funcţionarilor dela fi
liala „Albinei” din Mediaş scrie următoarele 
cuvinte laconice: „Ieri s’a întâmplat ceva rau 
cu bietul Dorea”.

Poate voia pe încetul să pregătească pe 
bătrânii săi părinţi, cari după zisa poetului, 
„n’au în lume scum şi drag, decât pe el.”

Era singurul vlăstar al unei familii preoţeşti 
cinstite. Era toată nădejdea şi fala părinţilor 
lui. Mai târziu apoi a primit şi tatăl său o scri
soare în care i se comunică despre moartea 
fiului său.

Dorea numai 3 ani a fost advocat. înainte 
a fost pretor şi ca atare a fost în Arad şi prin 
Sighetul-Marmatiei.

In timpul acesta scurt însă s'a distins atât 
ca advocat cât şi ca om în societate şi astfel 
şi-a câştigat iubirea chiar şi a străinilor. Do
vadă ne serveşte epistola următoare trimisă 
de caporalul dela reg. 2 de husari din loc, Al- 
brecht Auner:

On. comitet parohial!
Amicul meu Dr. loan Dorea sublocotenent 

în « se rv ă  şi-a jertfit vieata ca un erou pentru
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scumpa noastră patrie pe câmpul de luptă 
rusesc.

Din prilejul acesta Vă rog să-mi daţi voie, 
ca în loc de flori veştede pe mormântul său de 
erou să dăruiesc 20 cor. fondului pentru zidi
rea bisericii româneşti gr. or. din Mediaş.

Comitetul parohial luând act de aceasta do- 
natiune neaşteptată exprimă mulţumită dlui Al- 
brecht Auner pe aceasta cale.

I. Crişan, R- Mircea,
secretar protopop, preşed.

Prevesbtoarea fudunei.
— Atacuri teribile ruseşti pe frontul basarabean. —

Arad, 10 Februarie.

Aage Madelung, scrie dela cartierul austro-ungar al 
pressei de răsboiu:

Am fost oaspele armatei austro-ungare Pilaazer- 
Baitin a cărei extremă aripă dreaptă a respins cu cea 
mal mare bravură atacurile în masă ale ruşilor, ata
curi, care au tinut 12 zile. Am avut ocazie să arunc o 
privire dia mai multe posturi de observaţie în pozi
ţiile ruseşti. înălţimile deia est şi nordest de Cernăuţi 
sunt azi în mod solid în posesia armatei austro-ua- 
Kare _  ca şi înaintea ultimelor lupte. Alela ruşii se 
vor alege cu capetele sparte. In lupteie, cari sau ter
minat acuma, ruşii au avut o poziţie grea. Au fost 
întâmpinat! de un foc de artilerie o sută de £hiu- 
!e!e într’un minut. De sus o nemiloasă ruptură de nori, 
graţiatele noastre. îndărăt ca un zăvor al iadului, fo
cul lor propriu.

In fată când se aruncă asupra pîedeciior noastre 
cu un euragiu pe cari Ie dă desnădeidoa, gloaîi,ese 
puştlior noastre îşi fac datoria. Un şir după altul cade 
şi în fine un rând decimat reuşeşte să treacă peste 
piedeclie date la o parte de cătră iocul nostru şi se 
aruncă în tranşeele noastre ca nişte sălbatici cu ar
mele în mână. Alela învinge forţa brutală, pumnii ţă
ranului şi al fierarului, întărit! de coasă şi de ciocan.

3 n f o r m a  p u n i .
Arad, 10 Februarie. 1916.

Dascălul Ion
Era în toiul mobilizării şi dascălul Ion n'avusese timp 

să spună şcolarilor săi că ei trebuie să-i părăsească 
poate pentru totdeauna. Nu, căci şcoala nu era înce
pută şi el trebuia numai decât să apuce spada întru a- 
lungarea duşmanului blăstămat din Galiţia.

Şi ce le putea el spune în ora cea grea decât, Prun
cilor! Duşmanul se apropie de noi cu mâni sacrilege, 
nu trebuie să-l lăsăm, ci să-l oprim cu braţul nostru 
vânjos, iubirea de neam şi ţară cere dela noi ascul
tare şi jertfire de sine. Nu voiu fi singur, acolo sunt şi 
fraţii şi părinţii voştri; voi nu puteţi veni fiind prea mi
cuţi, voi rămâneţi acasă şi ridicaţi rugăciuni fierbinţi 
spre Dumnezeu pentru noi. Nu uitaţi de mine, v’am fost 
un părinte bun, şi ce am făcut pentru voi numai mai 
târziu veţi putea preţui.

Mai multe nu putea să le spună, căci trebuia să 
plece. Inzădar ar fi plâns bieţii copilaşi si poate s’ar 
fi aşezat în uşă ca să nu-1 lase, dascălul Ion nu putea 
să-i asculte, inima lui nu mai era în şcoală, fata lui 
cea veselă mai nainte acum era palidă, iar buzele lui 
brăzdate de fiorul morţii.

In hohotul de plâns al nevestei şi poporenilcr a ple
cat la comanda din Bistriţa şi de aici în Galitia.

Par’că-1 văd cu trupul său robust cum înfruntă ploaia 
de gloanţe; cum spunea vesel camerazilor săi: înainte 
tot înainte! Ştiţi voi de Ştefan? Măi! acasă să mori 
în pat unde te bocesc babele?! Aici! aici să mori e cea 
mai frumoasă moarte!

Intr’adevăr n’a murit acasă în pat liniştit şi împă
cat cu soartea, ci pe câmpul de onoare lovit de un 
glonţ duşman,

Galiţie! Tot ce-arn avut mai bun ţi-am dat, cu la
crimile noastre am udat pământul tău şi jalea noastră 
ajunge până la tine! Sirăbătu-ta — cum zice psalmi- 
stul — numele tău în tot pământul: Blăstăm şi ură asu
pra tal

Moartea e cucoană mare în tranşee. Încăierarea 
ţine atâta timp până când unul din protlvnici e răpus. 
Dacă duşmanul a învins, reservele noastre au cuvân
tul şi fac ordine în tranşee. Se face linişte. Moarte şi 
sânge. Cadrave şi rănit!.

Nu e uşor se ataci şl se aperi tranşee. In lata pie- 
declior noastre de pe înălţimile cari apără Cernăuţi!, 
sunt şiruri întregi de Ruşi, cari au căzut, ţărani şl fie
rari sănătoşi, şl voinici din câmpiile întinse ale Rusiei. 
Nu se mai scoaiă îa un iiqu atac. Alţii le iau rândul.

Tineri ca trandaiirli, bătrâni şi bruni ca pielea 5u- 
crată, voinic? şi bine înarmaţi, nu sunt de dispreţuit 
după spusele soldaţilor noştri. Cu toate acestea n’au is- 
butit până acum să strivească acest colt deia graniţa 
României. Ei au făcut de sigur sforţări serolase şl au 
avut adesea pierderi mult mai mari decât ale noastre, 
lucru ce se poate uşor controla.

Acum e linişte, liniştea prevestitoare a furtunei. Tu
nurile conversează mai puţin, cele ruseşti tac adesea, 
ţi spatele nostru se înaltă strălucitor de soare, fru
mosul Cernăuţi, trenurile sosesc şl pornesc, tramvaele 
circuiă ca în totdeauna — din când In când locuitorii 
privesc în sus la câte un aviator rus, care asvâriă câte 
odată granate de mână şi obuze uşoare de tunuri de 
câmn, privesc şi îşi continuă caiea spre Cernăuţi.

i  p E s iiR M  „m m  b i
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m  uitaţi sâ trimiteţi reft^sţiei „Re- f 
mâRifliT criee aci dovadă de vitejie |  

I  >: săvârşită de sreH aeştri. x  |

Dascălul Ion Chertes s’a născut din părinţi săraci. 
După ce a studiat gimnaziul şi preparandia din Gherla, 
a fost ales învăţător în Sărăţel, lângă Bistriţa, unde 
a fost un adevărat apostol. Totdeauna era vesel şi cu 
surâsul pe buze. Ori de ce năcaz se mângâia cu poetul: 
„Ce e val ca valul trece...” Firea lui blândă te atrăgea, 
iar vorba lui te îmbărbăta. Acum însă nu mai este.

Plângeţi voi copii din Sărăţăl căci dascălul vostru 
nu mai este! Plângeţi! că numai el a fost acela ce va 
deschis ochii, ce-a vărsat în voi iubirea de Dumnezeu, 
neam şi ţară. Plângeţi că pentru voi a murit şi pentru 
tine scumpă ţară!

De sub Tibleş.
Gavril Pop.

Mitropolitul Metianu pentru gazetarii ro
mâni. In toamna anului trecut ziarele noastre 
publicau ştirea, „că un venerabil bărbat al 
neamului nostru”, care doreşte _să rămână ne
cunoscut, a donat pentru fundaţiunea ziariştilor 
români suma de 5000 cor. (cinci mii cor.) Ace* 
„venerabil bărbat” nu era altul, decât fericitul 
mitropolit Metianu, care în îngrijirile lui de 
tot felul nu şi-a uitat de gazetarul român, a 
cărui muncă şi străduinţă culturală şi politică 
a ştiut totdeauna să o apreţieze în mod just. 
Dovada e, între altele, şi scrisoarea cu care 
a însoţii acest frumos dar şi din care repro
ducem următoarele rânduri mult vorbitoare:

„Apreciind şi eu stăruinţa jurnalisticei noa
stre, atât la promovarea culturii poporului no
stru, cât şi la apărarea drepturilor ha, mă văd 
îndemnat a o sprijini şi din parte-mi, după pu
tinţă, oferind fondului ziaritşilor noştri mode
stul prinos de cinci mii de cor.’’.

Epitropia fundaţiunii ziariştilor noştri prin 
o adresă specială i-a adus mulţumită pentru 
acest frumos dar, pe care azi îl face cunoscut 
obştii româneşti, Ea a înfiinţat un fond sepa
rat, care se administrează alăturea cu fondu
rile Dr. Mihu, Mocsonyi etc., ■— sub numirea 
„fondul mitropolitului Metianu”.

Când aducem aceasta Ia cunoştinţa_ publi
cului, sperăm, că acei mulţi stimători şi recu- 

| noscători ai fericitului mitropolit, vor augmenta 
! acest fond cu prinosul lor, acum şi în viitor.
; (I . R.)

Serviciul gfotaşilor de 43—50 ani. Se anunţă 
din Budapesta: Ministrul apărării tării, baronul 
Samuil li uzai a făcut privitor la aplicarea în 
armată a glotaşitor de 43—50 ani următoarea 
declaraţie: t * ! i . L«S

Aid învoiesc ca să se spună în lege că băr
baţii de 43—50 ani înrolaţi ca glotaşi în armata 
comună, la honvezime sau în formaţiunile de 
glotaşi, in general să fie obligaţi a merge pe 
front numai dupăce au fost trimise pe front 
toate contingentele mai tinere.

Iintr’o apropiată şedinţă a camerii se vor 
cere, în formă de interpelaţie, lămuriri amă
nunţite în chestia serviciului militar al glotaşi- 
lor de 43—50 ani.

Moarte de erou. Duminecă a fost înmor
mântat, după ritul gr. or. în cimiterui român 
din Lugoj soldatul deia reg. de artilerie Nr. 21 
Petru Sciopon, de 25 ani, de origine din So- 
ceni, decedat în urma morbului greu de tuber
culoză contras de pe câmpul de luptă dela 
Nord. Qiorie arnintirei lui.

Schimb de prisoaieri invalizi între Italia şi
Ausiro-Ungarla. Ziarul italian „iribuna’ anun
ţă: Tratativele cari au avut loc între italia şi 
monarhia austro-ungară cu concursul Crucii 
Roşie, internaţionale au avut drept rezultat 
acordul între cele două State de a-şi schimba 
prisonierii invalizi. Schimbul de prisonieri se 
va începe în Aprilie.

Catastrofa unui vapor pe Dunăre. Se anun
ţă din Galaţi: Vaporul Fortuna, care transporta 
benzină a luat foc în urma nebăgărei de seamă 
a unui matroz. Ajungând focul la 'rezervoarele 
de benzină acestea au expodat scufundând va
porul. Echipajul a putut scăpa numai cu greu.

Examinarea scrisului alegătorilor. In vigoa
rea nonei legi a alegătorilor, drept de vot au 
toţi acei cari au împlinit vârsta de 30 ani, plă
tesc dare de cel puţin 20 cor., dacă în faţa unei 
comisirnni au putut dovedi că ştiu scrie şi ceti. 
Comisiunile au fost convocate deja pentru toate 
teritoardle legislative. Aproape în toate comu
nele s’au dat publicaţii prin placate, cari aduc 
la cunoştinţă, că examenele de scris se vor 
tine la 2 Februarie. Rămâne însă întrebarea 
când se va aplana chestiunea celor înrolaţi,cari 
nu se pot supune acestui examen. E foarte pro
babili, că printr’o ordinaţiuine a ministrului de 
interne se va de&lega şi aceasta problemă.

Un soldat salvează 3 copilaşi. Din Cluj se
comunică următoarele: lecui Costa, soldat de 
rând în reg. 31 de infanterie, mergând Vinerea 
trecută seara la ora 8 spre oasarmă, în strada 
Hegyvdlgy observă că pe fereastra unei case 
eşiau nori de fum. Fără ezitare, a spart gea
mul!, a sărit în casa în care mobila şi perdelele 
erau cuprinse în flăcări. Pe pat dormeau 3 co
pilaşi, i-a luat în braţe, i-a dat pe fereastră mu'l- 
ţimei care se alarmase şi a suifocat cu grăbire 
flăcările. Copilaşii salvaţi sunt, cel mai mare 
de 3, al doilea de 2 ani şi al treilea abea de 
câteva luni. Aceasta eroică faptă de sigur nu 
va rămânea nerăsplătită cu competenţă.

Publicaţii germane oprite. Ministrul de co
merţ a esdlus din transportul pe tren _ şi va
poare publicaţiile şii ediţiile societăţii vie- 
neze „Verein zur Erhaltung des Deuitsohtums 
in Ungarii”.

Moartea unei aviatoare engleze. Daily Mail
din Londra anunţă moartea celebrei avia

toare engleză Miss Trehawke Dawies, care a 
săvârşit în patru rânduri sborul peste canalul 
Mânecai. A fost cea dintâi femeie care în Ia
nuarie 1914 a prestat cu aeroplanul „Looping 
the loap”-ul.

Sentinţa în procesul liferanţilor din
Seghedin. Şase zile de-arândul a pertractat
Curia afacerea liferanţilor Bda Beregi şi soţii 
din din Seghedin. Au fost acuzaţi cu abuzuri 
şi înşelătorii comise la literari pe seama armatei. 
Tribunalul din Seghedin i-a oondiamnat la în
chisoare dda opt ani până la opt luni. In acest 
proces a adus astăzi curia sentinţa publicată 
de preşedintele Ioan Tar nai. Curia a nimicit



senitimţa adusă de tribunal şi a schirnbat-o în
următoarele : Géza Vdisz a fost achitat, Béla 
Beregi coTidamnat lia 3 ani, Léopold Solti la 
2 ami iutii isoaxe, losif Kárász la 7 ani temniţă 
şî 7000 cor. amendă în bani, Alexandru Bökni 
la 8 ani şi 8000 oor. amendă, Sigismund Mandl 
la 7 ani temniţă şi 7000 oor. amendă, íoan Bo
kor la 6 ani şi 6000 cor. amendă, Erneric Loria 
la 2 ani şi Geza Gombos la 2 ani şi juni. temniţă. 
Sentinţa adusă asupra Iui E. Llolzer de ian an 
temniţă a fast acceptată de Curie.

Galonul do mânecă pentru învăţătorii fără 
diplomă. Ordinaţiunea ministerială sub Nr. 
1890/1916 aduce la cunoştinţa autorităţilor că 
tuturor învăţătorilor înrolaţi delà şcoaiele po
porale civile, camereaile şi industriale se îm- 
gădue purtarea paionului îngust de mânecă.

t  Prinţul Dim Moruzzi. Cunoscutul principe 
moldovean, din Dorohoi, Dimitrie Moruzzi, su
pranumit „Cneazul ', fost în mai multe rânduri 
prefect de poliţie la Bucureşti, membru de 
frunte al partidului diui Take lonescu, a încetat 
din viaţă în locuinţa sa din Calea Victoriei, în 
Bucureşti. In tat timpul zilei de Duminecă, un 
adevărat pelerinagiu a fost la casa mortuara. 
Politiciani din toate partidele şî  persoane 
cunoscute cu mortul, s’au grăbit să depună o 
fioare pe sicriul celuia ce nu mai e, o_ carte de 
vizită pentru condoleanţe sau să se înscrie m 
registrul deschis. Printre jerbele de flori natu
rale, trimise, a fost şi una din partea M. S. re
gelui. Familia a hotărît ca înhumarea sa se 
facă în capela delà moşia defunctului — după 
cum a fost dorinţa acestuia — Vârful Câmpului 
din judeţul Dorohoi.

Luni s’a oficiat, la locuinţa defunctului, un 
serviciu religios, de către episcopul Niîon, în 
faţa familiei şi a rudelor.

D. 1. C. Brăiianu prim-ministru şi-a expri
mat condoleanţele sale, îndureratei familii.

Printre cei prezenţi, au asistat dnii Erna- 
nuei Porumbaru ministrul afacerilor străine, 

Ai. Radovici, Duca, dnii: Lacomba, consilier de 
legaţie, Poklewsky-Koziel, fi. Catargi mare
şalul palatului regal, C. Olănescu, N. Xenopol, 
p. Missir, I. Corbeanu şi Take lonescu. De
functul fiind ofiţer superior in rezervă^ şi de
corat cu număroase ordine mari române şi 
străine, corpul său a iost pus pe un afet de tun. 
Parada militară a fost comandată de d. colonei 
Portocală. Şedinţa camerii de Luni, a fost ridi
cată in semn de doliu. O gardă de onoare, a 
însoţit corpul defunctului Dimitrie Moruzzi pâ
nă ia gara de Nord.

Mare foc în portul Rusciuc. Din Giurgiu se 
anunţă: Ieri seară s’a iscat un mare incendiu 
în portul bulgar Rusciuc, într’un magazin de 
petrol. Aproape zece vagoane au fost distruse 
petrol. Apxape ozece vagoane au fost distruse 
de foc. Intervenind în grabă pompierii focul a 
fost stins, înainte ca explosia să se întindă şi 
asupra celorlalte vagoane.

O femeie naşte 3 copii. Se anunţă din Giur
giu (România): Femeia Gheorghina Dobre din 
cătunul Băneşti a dat naştere la trei copii de 
sex bărbătesc.

Atât mama cât şi copii sunt sănătoşi.
O nouă lucrare teatrală a reginei Maria a 

Romáméi. Aflăm din sursă pozitivă că M. Sa 
regina Maria a scris o nouă lucrare teatrală 
care va fi jucată pe scena teatrului naţional 
din Bucureşti, în scop de binefacere.

Noua operă a M. S. este o înscenare sim
bolică care va fi jucată de un număr de 50̂  de 
doamne şi domnişare din elita bucureşteană.

Prima femeie medică primară. Se anunţă 
din Bucureşti: Dna doctor E. Puşcariu, în ur
ma concursului dar a fost recamndată pentru 
postii de medic primar al secţiei de oîtaimo- 
gie de pe lângă spitalul central al Cassei Sf. 
Spiridon.

Este prima femeie care va ocupa un ase
menea post la Iaşi şi chiar în toată ţara, şi de 
aceea cu drept cuvânt pressa bucureşteană 
înregistrează astăzi succesul obţinut de dna 
Dr. Puşcariu, succes care se resfrânge cu multă 
onoare asupra rnişcărei noastre femeniSte.

Vineri, 11 Februarie 1916. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Cutremur de pământ la Câmpulung. Se j
anunţă din, Cârnipuluimg cu data de 20 Ianua
rie v .: Astă noapte s’a  simţit în localitate tjei 
cutreimuire de pământ: primul la ora 1 fără 
cinci minute, având direcţia nord-suid, al doi
lea cutremur la orele 3 şi un sfert, iar al trei
lea la orele 6 jum.

L'a şcoala 'ţTOifaslionaiiă ş ’uu surpat dlouă 
tavamuri, iar la multe clădiri din localitate au 
crăpat zidurile. Cutremurul s’a simţit în _ tot 
judeţul. Multe biserici au suferit stricăciuni 
mari. Biserica Flamandă, situată pe dealul din 
vecinătatea oraşului, s ’a  icrăpat prin mijloc.

Se crede că aceslte mişcări sismice sunt 
produse de alunecarea straturilor de pământ.

Ridicarea urnii bust artistului Petre Liciu.
In seara de 31 Ianuarie d. profesor N. lor ga 
va (ine conferinţă în sala teatrului „Maior Pá
stiéi” din Focşani, vorbind despre „Onestitatea 
prof esi anală”. . ^ ,

Suma ce se va aduna dela această confe
rinţă, va senă pentru sporirea fondului destinat 
r i d i c ă r i i  bustului regretatului artist Petre Li
ciu, care se va inaugura în cursul Iun ei Fe
bruarie.

La librăria „Concordia” din Arad se află de 
vânzare următoarele calendare:

Calendarul Asociatiunii (Sibiiu) 40 fii.
Calendarul Posnaşui (Sibiiu) 60 fii.
Calendarul Săteanului (Sibiiu) 30 fii.
Calendarul Diecezan, Arad 50 fii.
Calandarul Poporului Român (Bpesta) 40 f.
„Cucii”, calendar umoristic 30 fii.
Calendarul Amicul poporului, Sibiiu 70 fii.
Pentru porto să se adaugă de fiecare ca- 

leudar 10—20 fii., recomandat cu 25 fii. mai 
mult.

Din calendarele „Minervei” şi „Răsboiul 
popoarelor” s’au vândut primele transporturi, 
peste 2—3 săptămâni vor sosi altele. Se pot 
abona înainte prin o corespondentă.

„RO MÂN U L”

Bibliografie.
A apărut cea mai bună carte de rugăciuni,

i întocmită de preotul Petru E. Papp. Ea se vinde în 
folosul şcoaiei româneşti din Pocoia, susţinută de 
ambele confesiuni.

Se extinde pe 280 pagini şi cuprinde tot ce e 
necesar pentru mângâierea sufletească a unui 
creştin. Un exemplar costă 1 cor. 20 fii. Se află 
de vânzare la Librăria Diecezană din Arad şi 
„Doina” în Beiuş.

*
A apărut: „Borul”, versuri şi strigăte po

porale, culese de Aug. Deaic. Preţul 20 fii.
„Cartea vitejilor”, cântece dela soldaţii de

I pe câmpul de luptă, întocmită de Aug. Deac.
I Preţul 20 fii.
i
i

A  a p ă r u t  : 

C f i L E N D B R U L  D I E C E Z A N
ed. II, cu numeroase 
ilustraţmiiî. Preţul 50 
filări. Se poate coman* 
da dela Librăria diece= 
zână din Arad. □ □ °
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Ultima ora.
TENSIUNEA GERMANO-AMERICANĂ.
Londra. — Ştiri grave circulă Ia Washing

ton cu privire ia textul răspunsului german Ia 
nota americană în chestiunea Lusitaniei. Ten
siunea continuă a îi acută.

D. BUSCHE in  a u d ie n ţ ă  l a  D. I.
BRĂTÎANU.

Bucureşti. — D. von Busclie, ministrul Ger
maniei în România a fost primit în audienta 
Luni de către d. I. C. Brătianu, preşedintele 
consiliului de miniştri.

îm p r u m u t  d e  r ă s b o iu  c o m u n  g e r m a -
NO-AUSTRO-UNGAR.

Bucureşti. — Ziarelor de aici Si se anunţă 
din Viena: In cercurile financiare vieneze se
afirmă că în Martie se va emite un împrumut 
comun de răsboiu germano-austro-ungar în va
loare de 20 miliarde mărci, care va fi subscris 
în Germania, Austria şi Ungaria. Noul împru
mut va fi foarte avantajios şi se va emite pe 
un curs de 98 cu o dobândă de 5 la sută.

FOSTUL MINISTRU D. D. NENIŢESCU LA 
REGELE.

Bucureşti. — D. Dem. Neniţescu, fost mini
stru de industrie şi comerţ a fost primit în au
dientă de către M. S. regele, alaltăieri la orele 
5 după amiazi.

UN SUBMARIN STRĂIN IN FAŢA B A L Q - 
CULUI.

Balcic. — Joi la ora 1 p. in. s’a văzut ieşind 
din golful Vania un submarin care a navigat în 
largul mării spre sud, până în fata portului Bal
cic, de unde s’a putut distinge cu ochii liberi.

CONSILIU DE MINIŞTRI ROMÂN.
Bucureşti. — Un consiliu de miniştri, s’a

(imit Marti sub prezidenţia dini I. C. Brătianu, 
ministru de răsboiu şi prim-ministru.

AVERTISMENTUL MGNARCHIEI CĂTRE 
STATELE NEUTRALE.

Viena. — Ministerul nostru de externe a 
remis statelor neutrale o notă circulară, în care 
se arată că Anglia şi-a înarmat număroase vase 
mari comerciale, cari să atace vasele inamice.

Au urmat această pildă şi Franţa şi Rusia şi 
din cauza aceasta forţelor maritime ale monar
hiei ii s’a dat ordin, ca începând din 29 Fe
bruarie să trateze cu aceste ca vase duşmane. 
Nota circulară a monarhiei atrage atenţiunea 
statelor neutre asupra pericolelor ce ameninţă 
pe supuşii lor dacă se îmbarcă pe vapoarele 
comerciale înarmate.

CĂLĂTORIA LUI BRIAND LA ROMA.
Milano. — Lui Secol© i se scrie: Briand a 

declarat că prin călătoria sa la Roma doreşte 
să dea dovadă, cât de mult pretueşte prietenia 
şi colaborarea Italiei, care cu drept cuvânt 
poate conta la solidaritatea aliaţilor ei pe tere
nul economic şi financiar. Aliaţii — a spus pri
mul ministru — trebue să comunice reciproc 
forţele şi necesităţile lor. Sunt sigur că şi Italia 
e convinsă, că numai colaborarea comună ne 
va aduce pacea.

POŞTA REDACŢIEI.
Dlui Ion Bcbeanu în Nuşfalău. — Fotografiile (atât 

a celor morţi, cât şi ale celor vii) din Albumul decoraţi
lor români vor fi lucrate în atelierul nostru propriu de 
clişee, care va fi adus şi instalat în două săptămâni, 
în localurile edificiului nostru. Volumul prim va apare 
în grabă după acest termin. Lucrarea clişeelor aiurea 
ne-ar fi făcut cheltuieli enorm de mari. Salutări.

Mal multora. Ne orientăm după actualitatea lucru
rilor trimise. Deci cu cât un articol este mal actual, 
mal bine rotunzii, cu atât vede lumina zilei mai de 
grabă şi invers...

Anonimilor. — Noi trebuie să ştim numele autorilor, 
ş Si material venit anonim nu va fi publicat.

Redactor responsabil: Constantin S a m
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UNGARIA ŞI TRANSILVANIA

„CONCORDIA“

i z e e n t a r e  
p ro m p ta , s

SOCIETATE PE ACŢII. :

A R A D
STRADA ZRÍNYI. NRUL. lja.

Fiind aprovizionat cu cefe mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
cas maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişee, 
precum şi cu cete mal moderne litere 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şl tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şl pentru petre
ceri, Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări în această branşă dela 
cele mai simple până la cele mai fine.

P r e ţu r i
m o d e r a t e  i

Tiparul tipografiei „Concordia” societate pe actli în Arad. — Editor responsabil: LAURENŢIU LUCA.


